
Решение заданий очного тура, 14 марта 2020 
 

Задание 1 (20 баллов) 
Пусть экономика страны является закрытой и находится в состоянии равновесия. Для 

нее справедливы все стандартно используемые предпосылки об основных 

зависимостях макроэкономических переменных. Общий объем собираемых налогов T и 

государственных закупок G не зависят от дохода. Все основные макроэкономические 

зависимости имеют линейный вид: автономный потребительский и инвестиционный 

спрос равны, соответственно, a и с. Предельная склонность к потреблению равна b, 

чувствительность инвестиций к изменению ставки процента равна d, 

чувствительности спроса на деньги к изменению текущего дохода и ставки процента 

равны, соответственно, e и f. M– денежная масса. Общий уровень цен равен 1. 

C = a + b(Y– T) 

I = c – dr 

T, G = const 

(M/P) d = eY – fr 

В стране произошли следующие события. 

1. Экономические агенты стали более расточительными, поэтому автономные 

сбережения уменьшились на величину z.  

2. Центральный банк увеличил денежную массу на ту же величину z. 

 

а) Для каждого из перечисленных событий отдельно определите, как в новом 

краткосрочном равновесии изменятся доход, потребление, ставка процента и 

инвестиции. Дайте количественные оценки изменения дохода, потребления и 

инвестиций. 

б) Ответьте на те же вопросы для случая, когда события 1 и 2 произошли 

одновременно (совместное влияние). Приведите графическую иллюстрацию. 

Увеличатся ли в этом случае инвестиции? Объясните свой ответ. 

 
 

20 баллов распределяются следующим образом 

1.а) 5 баллов 

2.а) 5 баллов 

б) 10 баллов 

 

Решение. 
1.а) 
Из мультипликатора автономных расходов в модели IS-LM 
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Из условия равновесия товарного рынка 
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Из условия равновесия денежного рынка 
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Ответ на п.1.а) 
 
SR: Y↑C↑r↑ I↓ 
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2.а) 
 
Из кредитно-денежного мультипликатора IS-LM 
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Из условия равновесия товарного рынка 
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Из условия равновесия денежного рынка 
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Ответ на п.2.а) 
 
SR: Y↑C↑r↓ I↑ 
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б) Из уравнения совокупного спроса 
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В изменении инвестиций возможны два случая:  
1) Если 1-b>e,  то инвестиции вырастут; 2) Если 1-b<e,  то инвестиции сократятся. 
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В изменении ставки процента возможны два случая:  
1) Если 1-b>e,  то ставка процента сократится; 2) Если 1-b<e,  то ставка процента вырастет. 
 

Для построения графика, иллюстрирующего совместное влияние двух событий, 
надо иметь в виду, что 
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Задание 2 (15 баллов) 

Пусть функция полезности потребителя имеет вид yxyxU  2),( , где x – объем 

потребления продукта X, y – объем потребления продукта Y. Пусть цена единицы 

продукта Xнеизменна и составляет 2, цена продукта Y растет с 4 до 8. 

а) Найдите эффекты замещения и дохода по Хиксу для продукта X, связанные с 

изменением цены продукта Y, если доход потребителя в денежной форме не 

меняется и равен 48. 

б) Найдите эффекты замещения и дохода по Хиксу для продукта X, связанные с 

изменением цены продукта Y, если доход потребителя в денежной форме не 

меняется и равен 24. 

Решение: 

а) (8 баллов) 

Найдем спрос по Маршаллу для продукта X. Возможны два случая оптимума – 
внутренний и граничный (где индивид приобретает только продукт X). 
Для внутреннего оптимума 
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При граничном оптимуме индивид тратит все деньги на товар X. 
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Аналогично спрос по Хиксу 
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Отсюда точка начального оптимума: x = 4, y = 10, U(4, 10) = 14 (4 балла) 
Эффект замещения определяется тогда так 

.124164)14,8,2(  xх HЭЗ  

Общий эффект 

.124164)48,8,2(  xх DОЭ  

Эффект дохода 
.0 ххх ЭЗОЭЭД (4 балла) 

б) (7 баллов) 

Аналогично. Точка начального оптимума: x = 4, y = 4, U(4, 4) = 8 
Эффект замещения определяется тогда так 

.124164)8,8,2(  xх HЭЗ  

Общий эффект 

.84124)24,8,2(  xх DОЭ  

Эффект дохода 
.4 ххх ЭЗОЭЭД  

  



Задание 3 (15 баллов) 

В рамках модели Солоус дискретным временем технология производства в экономике 

страны Альфа описывается производственной функцией 

� = �� ∗ ����, 

где 0 < � < 0,5. В этой экономике темп прироста населения постоянен и равен � > 0, 

технологический прогресс отсутствует, норма амортизации составляет � > 0, а норма 

сбережения соответствует «золотому правилу». 

В 2020 году экономика страны Альфа в устойчивом состоянии. 

а) Найдите (выразите через �, �, �) следующие показатели для рассматриваемой 

страны в 2020 году: подушевой ВВП, потребление на душу населения и 

инвестиции на душу населения. 

б) Для страны Альфа аккуратно изобразите на листе с решением в соответствии с 

представленным ниже рисунком графики реальных инвестиций и потребления 

(не на душу населения, а для экономики в целом) за период с 2020 по 2030 годы, 

считая, что в 2020 году численность населения была равна�����. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Краткое решение и критерии 

(а) В соответствии с «золотым правилом» норма сбережения равна эластичности 
выпуска по капиталу, то есть равна �. 

Поэтому условие равновесие в модели Солоу имеет вид: 

��� = (� +  �)�. 

Отсюда устойчивый уровень капиталовооруженности равен: 
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(3 балла) 

Подушевой ВВП равен: 

�∗ = �
�

� +  �
�

�

���
 

(2 балла) 

Инвестиции на душу населения составляют: 
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(2 балла) 

Потребление на душу населения равно: 
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(2 балла) 

(б) Нужно изобразить графики следующих функций. 

Валовые инвестиции: 
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Валовое потребление: 
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Обе функции являются возрастающими экспоненциальными функциями, 
причем в каждый момент времени �� > ��  (так как по условию 0 < � < 0,5) 

(по 2 балла за каждую функцию  

и еще 2 балла за их верное расположение друг относительно друга) 

  



Задание 4 (20 баллов) 

Пусть производственная функция фирмы имеет вид  KLKLF 2 ,min),(  , где L – 

количество используемого труда, K – количество используемого капитала. Цена 

единицы труда равна 6, цена единицы капитала равна 2. 

а) Найдите функцию долгосрочных общих издержек фирмы. 

б) Пусть теперь помимо исходной технологии фирма может, если хочет, 

использовать технологию с производственной функцией LKKLF 2

1

),(  . 

Использование новой технологии возможно только при 4K . Фирма может 

использовать только одну из двух технологий для фиксированного объема 

производства. Найдите функцию долгосрочных общих издержек фирмы в 

данном случае. 

Решение: 

а) (8 баллов) 

В оптимуме L = 2K = Q. Тогда .7
2

26)( Q
Q

QQLTC   

б) (12 баллов) 

Если фирма выпускает при K = 4, то Q = 2L. Тогда .8342
2

6)(  Q
Q

QLTC  

QQ 783  при Q> 2. (2 балла) 

Если фирма выпускает по второй технологии при оптимальном соотношении труда и 

капитала, то 
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Однако при ограничении на количество капитала ограничение на минимальное 

количество труда в последнем случае .
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Задание 5 (30 баллов) 

Экономисты нередко обсуждают отставание России от ряда развитых стран по 

величине производительности труда. Рассмотрим этот вопрос на микро-уровне – на 

уровне отдельной фирмы, где аналогом производительности труда выступает средний 

продукт труда. 

а) Предположим, что существуют две фирмы – российская и зарубежная. 

Зарубежная фирма имеет доступ ко всем технологиям, используемым 

российской фирмой, а российская фирма из-за технологического отставания не 

может использовать некоторые из технологий зарубежной. Предположим для 

простоты, что фирмы собираются выпустить один и тот же объем производства. 

Изобразите на одном графике в пространстве ),( KL , где L – количество 

используемого труда, K – количество используемого капитала, изокванты фирм, 

соответствующие их объему производства. Поясните их взаимное расположение. 

Приведите на том же графике пример оптимумов фирм, для которых средний 

продукт труда у российской фирмы меньше, чем у зарубежной. Поясните, как 

увидеть из рисунка соотношение средних продуктов труда. 

б) Теперь предположим, что технологии производства у российской и зарубежной 

фирмы абсолютно одинаковы. Предположим для простоты, что фирмы 

собираются выпустить один и тот же объем производства. Изобразите на одном 

графике в пространстве ),( KL , где L – количество используемого труда, K – 

количество используемого капитала, изокванты фирм, соответствующие их 

объему производства. Поясните их взаимное расположение. Приведите на том 

же графике пример оптимумов фирм, для которых средний продукт труда у 

российской фирмы меньше, чем у зарубежной. Чем в данном случае вызвана 

разница в среднем продукте труда? 

 
 
  



Решение: 

а) (15 баллов) 

Так как зарубежной фирме доступны все технологии российской, ее изокванта лежит 
не выше изокванты российской фирмы, а скорее всего, хотя бы на некоторых участках 
ниже. Например, оптимумы фирм могут выглядеть так (пунктиром изображены 
изокосты фирм). 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Так как объемы производства равны, а труда российская фирма в оптимуме использует 
больше, она имеет меньший средний продукт труда. 

б) (15 баллов) 

В данном случае из-за совпадающих технологий, совпадают и изокванты фирм. 
Например, оптимумы фирм могут выглядеть так (пунктиром изображены изокосты 
фирм). 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

В данном случае разница в среднем продукте труда объясняется сравнительно более 
дешевым трудом и сравнительно более дорогим для российской фирмы капиталом. 

Изокванта российской фирмы 

Изокванта зарубежной фирмы 

L 

K 

Lр Lз 

Изокванта каждой из фирм 

L 

K 

Lр Lз 


